

广州市胸科医院
贵州毕节市

广州市胸科医院援黔专家、毕节市第三人民医院副院长周强:

“经我手确诊的病人,我想亲手送他们出院”

■采写:新快报记者 朱清海

■图片:受访者提供

“经我手确诊的病人,能转就转到我们(毕节)三院来,我想把病因搞清楚,亲手把他们送出医院。”2月15日,是广州市胸科医院援黔专家、毕节市第三人民医院副院长周强在新冠肺炎疫情暴发后返岗工作的第22天。一直坚守在战“疫”一线的他,对团队,“现在就是打仗,我带头上战场”;对病人,“他们有心理压力,做好心理沟通、疏导很重要”;对家乡,“我想过支援湖北,但这里也需要有人站岗”。



“这是一场战斗,我准备好了”

除夕夜(1月24日),周强在家和80岁的老父亲干了一杯酒,大年初一他就匆匆踏上了奔赴贵州毕节的高铁。初一晚上7点半,他抵达毕节。半小时后,他出现在毕节市第三人民医院(下称“毕节三院”)疫情防控分工会现场。

接下来的数日,周强工作可谓“争分夺秒”。

初二凌晨,他参加了一场远程电视会议,统计上报医院床位、人员、物资储备等情况;上午,他参加毕节市抗“疫”工作部署;下午2点,在他安排下,毕节三院发热门诊开展了一场收治患者流程及

防护演练活动,用他的话说这是“工欲善其事,必先利其器”。

初四(1月28日)早上7点,“接到电话,大方县发现疑似病例。”身为毕节市市级专家组副组长的周强立即赶到大方县,主动提出“去病人床边诊查”。他和专家组另一位副组长穿上防护服进入病房,现场认定病人属于“高度疑似病例”。最后,这位病人被确诊为毕节市第一例新冠病毒感染的重症肺炎。经过及时救治,病人情况已有所好转。

与此同时,周强还通过现场及远程会诊,指导黔西县、金沙县和百管委三地新冠肺炎诊疗及院感防控。

“我们是病人的最后一道防线”

1月29日23:30至次日02:30,周强在毕节市第一人民医院协同三名市级专家确诊了2例新冠肺炎病例。在返岗的22天时间里,他参与会诊25人次,在确诊的15例病例中,有13人转到毕节三院收治。

“考虑到病人有心理压力,及时沟通、疏导,做好病人的心理工作特别重要。”在收治的病例中,有几位病人给周强留下了深刻印象,“他们心理压力大,心情特别糟糕,有些沮丧。”查房过程中,他会特意在心情不好的病人床边多停留一些时间,“我们聊了很多,也给他解开

了心结,心情好,病也好的快一点。”他说,病人心理上“减负”,病情也开始好转了,在他看来“我们是病人的最后一道防线,有责任把他们照顾好”。

“我对团队充满信心”

1月30日,毕节三院成为新冠肺炎定点收治单位,周强和副院长刘启材负责组建了由传染科、呼吸科、心血管科、重症医学科团队组成的新冠肺炎诊疗团队。

“这个时候,我是医生,不能退更不能躲。”周强对治疗团队的成员说,“现在就是打仗,团队负责人需要带头上战场。”当初选人,他提出“优先”考虑两类人:一是共产党员,二是各科骨干。团队里有一位心血管科的姜坤医生,“当初是我点的将,他敢担当,遇事冷静,在救治工作中身先士卒,到现在一直没下火线。”

“能转就转到我们三院来。”周强说,他的愿望是,“经我手确诊的病人,我想把病因搞清楚,看到他们恢复健康,亲手把他们送出医院。”

“我想过报名支援家乡湖北,但是这里也需要有人站岗。”周强说,目睹身边的临床、护理、后勤、行政人员不分日夜,战斗在疫情一线,“对我们团队充满信心,一定能打赢这场仗。我特别感激他们!”

广州天河区



贵州毕节大方县和纳雍县

天河大方工作队推出就业“组合拳”

“互联网+”就业,贫困群众居家上岗

■采写:新快报记者 朱清海

■图片:受访者提供

“免费高铁和大巴来了!”新快报记者近日获悉,在广州天河区对口帮扶的贵州毕节大方县和纳雍县,天河区有关部门将为两地有意愿来穗返岗就业的群众,安排免费的高铁专列或大巴。为降低疫情对帮扶地区带来的就业冲击,广东省第一扶贫协作工作组毕节组大方工作队提前应对,利用春节期间推出三招“组合拳”,有效覆盖大方县最需要帮扶的残疾人困难群体、就地就业人员和外出务工人员三大群体。



■戴维在广州走访人力资源龙头企业,争取企业支持大方县扶贫车间建设。

线上培训实现居家上岗

2月17日,在天河区对口帮扶的大方县,69名学员(包括贫困残疾人)参加了第一期线上就业培训班。培训合格后,他们拿到了居家就业岗位,将获得日薪最高200元的线上客服、测试等工作机会。

“预判春节后会面临就业难题,我们提前启动了三大帮扶计划。”天河大方工作队队长戴维说,一是对具备基本就业条件的残疾人进行线上培训和后续就业的兜底保障;二是做大扶贫车间,帮助不外出务工的贫困户实现当地就业;三是为更多愿意外出务工的青壮年提供更高质量岗位对接服务。

天河大方工作队充分发挥“互联网+”优势,与大方县就业部门和小善科技合作,通过手机安装“新能力者”平台对易地扶贫搬迁劳动力、残疾人和暂时无法外出就业人员提供在线技能培训和居家就业岗位。在首批报名参加线上培训试点的学员中,包括残疾人15人,易地扶贫搬迁劳动力33人,其他就业困难人员21人。

“用好‘互联网+’,为贫困群众实现居家就业打开一扇门。”戴维说,学员与培训教师通过网络平台进行互动交流,首批参训人员通过网络答题测试后全

部合格,当场发放了个人账号,凭个人账号次日起即可在家接单上岗。一人一天平均收入70元,最高可达到200元。接下来,将继续推动政企搭建公益平台,让更多优质企业、高端人才通过平台参与到大方脱贫攻坚工作中来。

推动增设15个“菜篮子”基地

2月5日,毕节市引进了东莞一家企业20万口罩项目。为让项目尽快落地投产,广东省第一扶贫协作组毕节组产业部部长万青主动提供多方面协助,“目前项目生产线已组装完成,正在调试中。预计3月投产后,将有效缓解防护物资紧缺的压力。”

在支援疫情防控的同时,万青紧抓粤港澳大湾区“菜篮子”基地建设。目前,共有7家企业成功申报为粤港澳大湾区“菜篮子”备案基地,涉及基地总面积接近6000亩,涵盖种植业和养殖业。“从粤港澳大湾区市场需求看,现有基地产能有限,需要进一步扩大‘菜篮子’基地规模。”

经过摸底调查,他计划在纳雍、威宁、赫章3个深度贫困县和七星关、织金2个剩余贫困人口超1万人的区县,推动新增设立15个生产基地,进一步

提升当地农产品产能,助力贫困群众实现可持续脱贫致富。

网络招聘推送优质岗位

新快报记者了解到,今年广州加大对毕节和黔南的财政资金支持,1月已将2020年资金划拨到账。

在培育产业方面,今年1月,广州一家国企分别与纳雍、威宁、赫章县政府签署共计90万头生猪养殖合作协议,与大方县一企业签订20万头种猪养殖投资协议,与金海湖新区一企业签订10万头生猪养殖项目合作协议,推动参与生猪产业扶贫贫困户与企业建立紧密的利益链接机制。

为做好疫情期间的劳务协作工作,广州采取网络招聘、岗位推送等模式开展就业帮扶工作。截至2月13日,2020年累计向两地推送优质空缺岗位7814个。安排超过5500万元用于帮助毕节、黔南开发公益性岗位,协助贫困劳动力就近就业脱贫。对转移在穗就业的两地建档立卡贫困劳动力个人、招用的企业,可给予社会保险、岗前培训、交通等补贴,帮助企业稳定用工,确保在穗就业贫困劳动力不受疫情影响。